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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१६ काधतयक २०८० 

धिहीवार 

िैठक सङ्ख्या- ४७ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:01 िजे प्रारम्भ भयो । 

 

(13:०३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको िैठकको 
काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा िोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको  
छ । अि म माननीय सदस्यहरूलाई िोसन समय उपलब्ध गराउँछु । शून्य समयमा िोसनका 
लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई १/१ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु ।  

माननीय इल्न्दरा देवी गौतम । 

 

(13:०३ िजे) माननीय श्री इल्न्दरा देवी गौतम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, अक्टोिर ७ ताररखका ददन हमासमा प्यालेस्टाइन ष्ट्रवद्रोही समूह हमासले गरेको 
आक्रमर्को ददनदेल्ख िेपत्ता पाररएका कञ्चनपरुका ष्ट्रवद्यार्थी ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीका िारेमा समाचारमा 
आएअनसुार उनी हमासको धनयन्रर्मा रहेको भधनएको छ । ष्ट्रवधभन्न मलुकुहरूले िन्धकमा रहेका 
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आफ्ना नागररक छुटाउन पहल गरेको र कधतपय छुष्ट्रटरहेको अवस्र्था छ । ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीका िारेमा 
उनको के कस्तो अवस्र्था छ? र उनलाई छुटाउन सरकारको तर्य िाट के कस्तो पहल भइरहेको  
छ । यस सम्िन्ध सदनलाई जानकारी गराइयोस ्। सारै्थ वैदेल्शक रोजगारीको लाधग मेनपावरले 
खाडी मलुकु वा अन्य गन्तव्य मलुकु पठाइददने ्री  धभसा, ्री  ष्ट्रटकट भने्न गरेको तर गाउँ गाउँमा 
मष्ट्रहनाको ४/५ लाख कमाइ हनु्छ भने्न लोभ देखाएर एजेन्टले एक जनािाट १५/२० लाखसम्म 
उठाइरहेको र लाखौँ यवुाहरू घर खेतसमेत िेचेर, सम्पल्त्त सकेर अवैध िाटोिाट ष्ट्रवधभन्न िहानामा 
असरुल्क्षत..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलिासे । 

 

(13:०४ िजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलिासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सदूुरपल्िम ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयिाट इजरायलमा पढ्दै, कमाउँदै गने गरी 
गएका नेपाली ष्ट्रवद्यार्थीहरूको हमासको आक्रमर्मा परी मतृ्य ु हनुेहरूमा हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् 
गदयछु । पररवारजनमा गष्ट्रहरो समवेदना व्यक्त गदयछु । घाइतेहरूको शीघ्र स्वास््य लाभको कामना 
गदयछु ।  

िजारमा रहेको ल्चनीको अभाव धछटै्ट समाधान गनय कालो िजारी धनयन्रर् गनय सम्िल्न्धत 
पक्षको ध्यानाकर्यर् गदयछु । दसैँ, धतहार, न्हूदया धभन्तनुा, छठको सिै नेपालीहरूमा हाददयक 
शभुकामना व्यक्त गदयछु । हस,् धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य गोपाल भट्टराई । 

 

(13:०५ िजे) माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- हामी अष्ट्रहले यो 
ष्ट्रवधभन्न खालको महङ्गीको मारमा परेका छौँ । खास गरेर आधारभतू तहका जनताको चलुोमा अष्ट्रहले 
दसैँ, धतहार राम्रोसँग जाने अवस्र्था छैन ।  

ल्चनी िजारको कुनै दकुानमा पाइँदैन । कहीीँ सासट टे्रधडङ, यो क्यारे खाद्य संस्र्थान भएका 
ठाउँमा केही अधलकधत ददने गररया छ भने्न सधुनन्छ । त्योभन्दा िाहेक कहीीँ पाइँदैन । जनताले  
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िोडयर क्रस गरेर आफ्नो उपयोगको धनल्म्त सयाएको ल्चनी समात्न े र उनीहरूलाई सजाय ददने  
गररन्छ । यता अन्य सामग्रीहरूको महङ्गी चरम चलुीमा पगेुको छ । यसप्रधत कतै ध्यान गएको 
देल्खँदैन । त्यसो भएको हनुाले यसतर्य  ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । अष्ट्रहले..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तलुसा कुमारी दाहाल । 

 

(13:०६ िजे) माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, धनरु्ा ल्जसला, नगराइन ष्ट्रववाह भएकरी  आरती साहको २०८० साल 
जेठ ६ गते ससरुालीमा उनको हत्या हनु्छ । िेहोस भनेर माइतीलाई िोलाइन्छ । र आज 
माइतीघर मण्डलामा आएर िसेको १३९ ददन भइसक्यो । न्यायको लाधग उनको पररवारले न्यायको 
माग गरररहेका छन,् हत्याको छानधिनको कुरा गरररहेका छन ् तर सरकार कहाँ छ? सरकारले 
देखेको, सनुेको छ ष्ट्रक छैन । र उनीहरूले एउटा प्रश्न सरकारलाई उठाइरहेका छन ्। हामीलाई 
तेसायइरहेका छन ् । हामी यो देशका नागररक हौँ ष्ट्रक होइनौँ? हामीले न्याय पाउन सक्छौँ ष्ट्रक 
सक्दैनौँ? भधनरहेका छन ्। त्यसैले म सम्माननीय अध्यक्षमार्य त यो सरकार कहाँ छ? के गदै छ? 
जाहेरी धलन ष्ट्रकन माधनरहेको छैन? अनसुन्धान गनय ष्ट्रकन चाष्ट्रहरहेको छैन?  

आरतीको पररवार अष्ट्रहले पधन धनायमा रधसत र असरुल्क्षत अवस्र्थामा रहेको छ । त्यो भ'को 
हनुाले, यो तराई र मधेसको ठुलो समस्या पधन हो दहेज प्रर्था । म सरकारवाला पक्ष र खास गरी 
गहृ मन्रालयको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । आरतीको हत्यामा संलग्न अपराधीहरूको पष्ट्रहचान 
गरी काननुी दायरामा सयाई धतनीहरूलाई कारिाही गनयको धनल्म्त पहल गररयोस ्र म रे्रर पधन के 
जोड्न चाहन्छु भने सरकार..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य िामदेव गौतम । 

  

 (13:०७ िजे) माननीय श्री िामदेव गौतम (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय 
सभािाट (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य माइक ।) राष्ट्रिय मयायदासम्िन्धी ष्ट्रवधेयक पाररत 
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भएर प्रधतधनधध सभामा गा'को छ । सञ्जोगवश म त्यो पाररत हुँदाखेरर यहाँ धर्थइन ँ । तर मैले 
त्यसमा अत्यन्त गम्भीर रषु्ट्रट रहेको आफ्नो मत जाहेर गनय पने धर्थयो । त्यो मैले त्यस िेला गनय 
पाइन । यो राष्ट्रिय मयायदासम्िन्धी ष्ट्रवधेयकले नेपाली जनतालाई ष्ट्रवभाजन गने, सिभन्दा तसलोस्तरमा 
रहेकालाई सिैले माधर्थिाट धर्थच्नपुने र सिभन्दा माधर्थको व्यल्क्तलाई श्री ५ भन्न पनेसम्मको ल्स्र्थधत 
यसले धसजयना गर् या छ । त्यसो भएर यसले हामीलाई राम्रो ठाउँमा होइन नराम्रो ठाउँमा परु् याएको 
छ । हामी समानताको धनल्म्त लड्नेहरू आज यस्ता ष्ट्रवर्यमा ष्ट्रवभाजन गरेर हामी माधर्थ माधर्थ माधर्थ 
त्योभन्दा तल सवयसाधारर् जनतालाई राखेर अधन मयायदा कायम गने ठाउँमा पगु्या छौँ । तर पधन 
रािपधतको मयायदा चाष्ट्रहँ कायम भा' छैन । रािपधतको त छुटै्ट मयायदा हनुे होला धन? र त्यो..... 
(समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भगवती न्यौपाने । 

 

 (13:०९ िजे) माननीय श्री भगवती न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, तनहुँवासी जनताको एउटै प्रश्न छ । तनहुँमा सषु्ट्रवधा सम्पन्न हल्स्पटल कष्ट्रहले िन्छ? 
धनकै परुानो दमौली ल्जसला अस्पताल पन्र शय्यामा सीधमत छ । आवश्यक उपकरर् र जनशल्क्तको 
समेत पधन समस्या छ । यस वर्य मारै डेङ्गीिाट सङ्खक्रधमत हनुेको सङ्ख्या ६ हजार ६ सय ६६ 
पगेुको छ भने उपचार समयमा नपाएको कारर्ले गदायखेरर पाँच जनाको ज्यान गएको छ । 
मगृौलासम्िन्धी धिरामीहरूको सङ्ख्या िष्ट्रिरहेको छ । Dialysis का लाधग तनहुँ कास्करी का पूवी भेग, 
गोरखा र लम्जङुको पल्िमी भेगिाट धिरामीहरू त्यहाँिाट आउनहुनु्छ । Dialysis machine, bed र 
जनशल्क्तको कमीले गदाय धिरामीहरूले समयमा उपचार पाइराख्नभुएको छैन । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, तनहुँिाट प्रधतधनधधत्व गने प्रधतधनधधहरू प्रधानमन्री, पटक पटक 
मन्रीहरू, सभामखु हुँदै अष्ट्रहले रािपधतसम्म पधन हनुभुएको छ । तर तनहुँले एउटा सषु्ट्रवधा सम्पन्न 
हल्स्पटल पाउन सकेको छैन । यो कष्ट्रहले िन्छ हल्स्पटल? म सरकारको ध्यानाकर्यर् गनय  
चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य राधेश्याम पासवान । 
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 (13:१० िजे) माननीय श्री राधेश्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्द्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आरती साहको हत्या भ'को पाँच मष्ट्रहना भइसक्यो अध्यक्ष महोदय । वहाँ 
धनरु्ावासी हनुहुनु्छ । र हत्यामा अष्ट्रहलेसम्म अपराधीहरूलाई कारिाही हनुसकेको छैन । र 
यसलाई धछटोभन्दा धछटो कारिाही होस ्। र आरती शाहको र्ोटो यही हो । यसमा डामहरू सिै 
देल्खरा' छ । तर पधन प्रहरी प्रशासनले यसमा धमलेमतो गरेर दोर्ीहरूलाई छोड्यो र अनसुन्धान 
प्रष्ट्रक्रया गलत गर् यो । अष्ट्रहलेसम्म तपाईँको काठमाडौँको काठमाडौँ माइतीघर मण्डला वहाँहरू 
िधसरा' छन ्। तर पधन वहाँहरूले न्यायको खोजीमा छ । अष्ट्रहले चाडपवयहरू तपाईँको ददपावली, 
छठ पवयहरू छ । तर वहाँहरू धनायमा छ । दसैँ धिधतसक्यो । दसैँमा सिै जना हामी घरमा  
गयौँ । तर वहाँहरू अष्ट्रहलेसम्म धनायमा छ । त्यसकारर्ले अध्यक्षसँग आग्रह छ ष्ट्रक यसको 
छानधिन सधमधत गठन गरेर प्रहरी प्रशासनको दोर्ी छ । अनसुन्धानमा जनु ष्ट्रर्तलो अनसुन्धान 
गर् यो, एसपी, डीएसपीहरू अनसुन्धान ष्ट्रर्तलो गरेर वहाँको िष्ट्रहनीलाई पधन डीएसपीले कुटष्ट्रपट  
गर् यो । जनु डाम छन ् । वहाँको तसलो पेटमा िटुले हान्दाखेरर तसलो पेटिाट रगत िगेको  
धर्थयो । त्यसकारर्ले वहाँहरूको दािी हो ष्ट्रक प्रहरी प्रशासनद्वारा पधन..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य ष्ट्रवमला ल्घधमरे । 

 

 (13:११ िजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, कष्ट्रपलवस्त ुल्जसलाको सदरमकुामदेल्ख जहदी, झण्डा, वनगाई, भलवाड हुँदै अघायखाँचीको 
डोहोटेसम्म जाने सडकअन्तगयतको झण्डा वनगाईको धिचमा रहेको वार्गंगा नदीमा दईु वर्यदेल्ख 
त्यहाँ कज्वे भल्त्कएर सडक अवरुद्ध भएको छ । यस वर्य त्यहाँ पलु धनमायर्का धनल्म्त योजना त 
पर् यो तर त्यहाँ जम्मा पाँच लाख रुष्ट्रपयाँ मारै िजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको हनुाले त्यो टेन्डर हनुे कुनै 
सम्भावना छैन । त्यसैले अष्ट्रहले पधन दईु वर्यदेल्ख अवरुद्ध भएको त्यो सडकलाई म यो सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमार्य त म भौधतक पूवायधार तर्था यातायात मन्रीज्यूको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । यसै 
वर्य डीपीआर र टेन्डर हनुे गरी रे्रर िजेटको व्यवस्र्था गरेर सडकलाई सचुारु गनयका धनल्म्त म 
ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । धन्यवाद । 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य शारदा देवी भट्ट । 

  

 (13:१२ िजे) माननीय शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- िझाङ र 
धाददङमा गएको भकूम्पमा परी भल्त्कएका मानव िस्तीमा धरपाल र न्यानो कपडा, दिाइ 
और्धीहरूको प्रिन्ध धमलाउन अध्यक्षज्यूमार्य त नेपाल सरकारको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । 
िालिच्चा, ज्येष्ठ नागररकलाई सारै अप्यारो छ । तरुुन्त सरकारको ध्यान जाओस ् भने्न भन्न 
चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 (13:१३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय 
सदस्यहरूले िोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, प्रधानमन्री तर्था मल्न्रपररर्द्को कायायलयिाट मल्न्रपररर्द् सदस्यको 
काययभार तोष्ट्रकएको सम्िन्धी परहरू प्राप्त हनु आएका छन ् । अि म उक्त परहरूको िेहोरा 
क्रमश: जानकारी गराउँदछु । 

माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्री धसता गरुुङ मलेधसयाको क्वालालम्परुमा हनुे हाई लेभल 
ष्ट्रर्ल्फ्टन्र्थ ररजनल इन्भारोमेन्टली सस्टेनेिल ट्रान्सपोटय र्ोरम इन एधसया ष्ट्रवर्यक काययक्रममा 
सहभागी हनु संवत ् 2080 साल काधतयक ४ गते त्यसतर्य  प्रस्र्थान गनुयहनुे भएकोले उहाँको 
अनपुल्स्र्थधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयको काययभार सम्माननीय 
प्रधानमन्रीज्यूिाट माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य तर्था आपूधतय मन्री रमेश ररजालले सम्हासने गरी 
तोक्नभुएको िेहोरा अनरुोध गदयछु। 

(िैकुण्ठ अयायल)  

 मु् यसल्चव 

2080/07/02 

माननीय अर्थय मन्री डाक्टर प्रकाशशरर् महत िेलायतमा आयोजना हनुे उच्चस्तरीय लगानी 
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सम्मेलनमा सहभागी हनु संवत ्2080 साल काधतयक 11 गते त्यसतर्य  प्रस्र्थान गनुयभएकोले उहाँको 
अनपुल्स्र्थधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको अर्थय मन्रालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूिाट 
माननीय काननु, न्याय तर्था संसदीय माधमला मन्री धनराज गरुुङले सम्हासने गरी तोक्नभुएको िेहोरा 
अनरुोध गदयछु। 

माननीय परराि मन्री नारायर् प्रकाश साउद संयकु्त राज्य अमेररकाको औपचाररक भ्रमर्को 
लाधग संवत ्2080 साल काधतयक 12 गते त्यसतर्य  प्रस्र्थान गनुयहनुे भएकोले उहाँको अनपुल्स्र्थधतमा 
उहाँले सम्हासदै आउनभुएको परराि मन्रालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूिाट माननीय 
काननु, न्याय तर्था संसदीय माधमला मन्री धनराज गरुुङले सम्हासने गरी तोक्नभुएको िेहोरा अनरुोध 
गदयछु । 

माननीय स्वास््य तर्था जनसङ्ख ्या मन्री मोहनिहादरु िस्नेत भारतको नया ँ ददसलीमा 
आयोजना हनुे सेभेन्टी धसक्स्र्थ सेसन अर् द डब्लूएचओ ररजनल कधमटी र्र साउर्थ-इस्ट एधसया 
ष्ट्रवर्यक सभामा सहभागी हनु संवत ्2080 साल काधतयक 12 गते त्यसतर्य  प्रस्र्थान गनुयभएकोले 
उहाँको अनपुल्स्र्थधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको स्वास््य तर्था जनसङ्ख ्या मन्रालयको काययभार 
सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूिाट माननीय काननु, न्याय तर्था संसदीय माधमला मन्री धनराज गरुुङले 
सम्हासने गरी तोक्नभुएको िेहोरा अनरुोध गदयछु। 

(िैकुण्ठ अयायल)  

 मु् यसल्चव 

2080/07/12 

माननीय सदस्यहरू, अि म, ष्ट्रवधायन व्यवस्र्थापन सधमधतका माननीय सभापधत जयन्ती देवी 
राईलाई "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, 2080" सम्िन्धी ष्ट्रवधायन व्यवस्र्थापन सधमधतको प्रधतवेदन 
सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(13:१५ िजे) ष्ट्रवधायन व्यवस्र्थापन सधमधतका सभापधत माननीय श्री जयन्ती देवी राई:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभाको संवत ् २०८० साल साउन ४ गते िसेको िैठकले 
ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्थ दर्ावार छलर्लका लाधग यस सधमधतमा पठाइएको  
धर्थयो । प्राप्त संशोधन प्रस्तावसष्ट्रहत ष्ट्रवधेयकमाधर्थ ष्ट्रवधभन्न धमधतमा दसपटक िैठक िसेको धर्थयो । र 
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सधमधतको िैठकहरूमा उद्योग वाल्र्ज्य तर्था आपूधतय मन्री संशोधन प्रस्तावकतायहरू, माननीय 
सदस्यहरू, सम्िल्न्धत मन्रालयका सल्चव काननु, न्याय तर्था संसदीय माधमला मन्रालयका सम्िद्ध 
कमयचारीहरूलगायत सरोकारवालाहरूको उपल्स्र्थधत रहेको धर्थयो । र यस ष्ट्रवधेयकमाधर्थ ष्ट्रवधभन्न 
चरर्मा भएको औपचाररक अनौपचाररक छलर्लहरूमा सहभागी हनुभुएका सिै प्रधतवेदन लेखनसमेत 
सहयोग गनुयहनुे सम्िद्ध सिैलाई हाददयक धन्यवाद व्यक्त गदयछु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय सधमधतद्वारा संवत ् २०८० साल काधतयक १५ गते सधमधतको 
िैठकद्वारा पाररत "ष्ट्रवद्यतुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८०" सम्िन्धी प्रधतवेदन यस सम्माधनत सदनसमक्ष 
पेस गदयछु । धन्यवाद । 

 

(13:१७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको िैठक आजै 
९ धमनेटपधछ िस्ने गरी यो िैठक स्र्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको िैठक आजै ९ धमनेटपधछ िस्ने गरी यो िैठक स्र्थधगत भयो) । 

 

 स्र्थधगत: १३:१७ िजे । 

 

 

 

   

 

  

 

  

   

 


